

Секция «История нового времени стран Европы и Америки»

Конфликты французских дворян во время Фронды

Малахова Серафима Игоревна

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Исторический факультет, Кафедра новой и новейшей истории, Москва, Россия

E-mail: serafimasoma@mail.ru

В рассматриваемый период Людовик XIV был еще ребенком, а страной управлял всемогущий кардинал-итальянец Джулио Мазарини. Дворянство, привыкшее воспринимать главу государства как первого среди равных, остро отреагировало на ущемление своих привилегий. Знать и народ совершенно не устраивало засилье иностранцев в высших сферах власти. Против ненавистного Мазарини поднялись две мощные волны недовольства, получившие название Парламентская Фронда и Фронда Принцев. Фронда (1648-1653) заметно повлияла на короля Людовика XIV. Он с детства запомнил, насколько опасны непокорные аристократы, и старался подчинить их своей власти.

Изучение личных конфликтов французского дворянства важно для исследования гражданских войн, оно помогает понять особенности политической борьбы периода Фронды. Ссоры между дворянами серьезно влияли на гражданскую войну, так как от них зависели семейные отношения участников и участниц Фронды, выбор партий и их функционирование.

Во Франции Старого порядка работали патрон-клиентские отношения, при которых дворяне помогали своим подопечным, опираясь на их лояльность. [1] Во многом по принципу этих связей формировались партии во время гражданской войны. Я рассматриваю гражданскую войну как совокупность личных конфликтов, связанных с патрон-клиентскими отношениями ее участников.

Родственные отношения имели огромное значение для французских дворян. Часто они выступали во время гражданской войны вместе со своими семьями, стремились улучшить положение фамилии. Но бывали и случаи, когда один из членов семьи начинал действовать против партии, в которой был могущественный родственник. Высокопоставленная женщина, правильно выстроившая стратегию поведения, могла играть важную роль как в родственных, так и в деловых связях. Как правило, чем более сплоченной была семья во время гражданской войны, тем больше целей удавалось реализовать.

Также я рассматриваю ссоры между приверженцами разных партий. Дворяне-участники фракций не воспринимали друг друга по умолчанию как личных врагов, напротив, известны случаи взаимопомощи между ними. Самыми важными, на мой взгляд, были личные отношения дворян, а не их «партийная принадлежность». Если конфликтовали дворяне из разных фракций, их ссора, скорее всего, имела личные, а не «партийные» мотивы. В качестве примера можно привести стычку кардинала де Реца и герцога де Ларошфуко. С точки зрения первого, герцог замыслил убить его у всех на глазах [2]. По сообщению второго, де Рец возомнил себя равным принцу, поэтому его следовало прилюдно унижить [3].

Естественно, во время гражданской войны нередки были конфликты и между членами одной фракции. Эти конфликты могли способствовать разложению партии. Бюсси-Рабютен присоединился к группировке принца Конде, но не получил от этого обещанных выгод, поэтому перестал быть лояльным по отношению к нему [4]. Во многом из-за внутренних конфликтов между членами эта группировка потерпела поражение во Фронде.

Конфликты внутри партии объяснялись не только недобросовестностью участников и ложными обещаниями, но и завистью между членами корпорации. В таком случае ссоры

внутри фракции могли привести к ее «очистке» от неблагонадежных членов и усилению, как это произошло с партией Парламентской Фронды. Некоторые члены парламента из-за личных конфликтов способствовали арестам своих конкурентов, популярных в народной среде, чем спровоцировали события начала гражданской войны [5]. Далее к фракции присоединились коадьютор Гонди, герцогиня де Шеврез и другие. В результате внутреннего конфликта партия «заменила» потенциальных предателей на популярные в народе и Парламенте фигуры.

Таким образом, межличностные конфликты во время Фронды имели принципиальное значение и во многом определяли развитие событий в начале царствования Людовика XIV. Исследование основано на анализе мемуаров участников Фронды: кардинала де Реца [2], герцога де Ларошфуко [3], Бюсси-Рабютена [4], Ги Жоли [5] и других.

Источники и литература

- 1) Кеттеринг
- 2) Кардинал де Рец
- 3) Герцог де Ларошфуко
- 4) Бюсси-Рабютен
- 5) Ги Жоли